
Yfirlitsgrein:

Saga veggjalúsarinnar 
á Íslandi

Karl Skírnisson

VEGGJALÚS, Cimex lectularius, er blóðsjúgandi skordýr 
sem nærist á blóði úr fólki og leggst auk þess á blóðheit 
heimilisdýr, svo sem hunda, ketti, nagdýr og hænsni. 
Norskir hvalfangarar sem reistu hús á Framnesi við Dýra-
fjörð 1893 fluttu með sér veggjalús. Engar heimildir hafa 
fundist um tilvist veggjalúsar hér á landi fyrir þann tíma. 
Fimm árum síðar (1898) var veggjalús komin á næsta 
bæ, Næfranes. Næstu ár og áratugi barst veggjalúsin 
síðan jafnt og þétt inn á heimili í nágrenninu, einnig til 
höfuðborgarsvæðisins og víða um land. Á fjórða áratug 
20. aldar hafði veggjalúsar orðið vart í öllum landshlutum. 
Algengast var að veggjalús bærist milli staða með far-
angri eða búslóð, stundum barst hún beint frá útlöndum 
með farangri skipverja. Veggjalús varð víðast algeng í 
híbýlum og mönnum jafnan til mikils meins. Baráttan 
gegn henni fór ekki að skila varanlegum árangri fyrr en 
rétt fyrir miðbik aldarinnar, þegar farið var að nota hið 
öfluga skordýraeitur DDT. Áður hafði ýmsum aðferðum 
verið beitt með misjöfnum árangri. Síðast var vitað um 
veggjalýs af „gamla stofninum“ á hænsnabúi í Kópavogi 
á öndverðum áttunda áratugnum en síðan virðist hún 
hverfa af landinu. Á níunda áratugnum fór veggjalúsar 

aftur að verða vart. Barst hún einkum með farangri inn-
lendra og erlendra ferðalanga sem gist höfðu í nábýli við 
veggjalýs erlendis. Árið 2004 er talið að vart hafi orðið við 
tíu veggjalúsartilvik í Reykjavík. Tveimur áratugum síðar 
(2023) hafði þessum tilvikum fjölgað verulega og eru nú 
talin skipta hundruðum árlega. Flestra tilfellanna verður 
vart á hótelum, gistiheimilum, útleiguhúsnæði af Airbnb- 
tagi, heimahúsum og húsnæði þar sem innflytjendur eða 
farandverkafólk safnast saman.

Í innskotsgreinum er fjallað um efni og aðgerðir til út-
rýmingar, annars vegar fyrir tíma DDT-eitursins (grein 
A) og hins vegar eftir að DDT barst til landsins (grein B), 
og sögð samtímasaga um erfiða baráttu við veggjalýs á 
heimili í Kópavogi (grein C). Þá er til gagns og gamans 
fjallað um „forsögu“ veggjalúsarinnar á Íslandi, þ.e. um 
heiti dýrsins og spurnir sem menn höfðu af veggjalús 
fyrir hingaðkomu hennar í lok 19. aldar (grein D). Þennan 
fróðleik tók saman Mörður Árnason, málfræðingur og 
yfirlesari Náttúrufræðingsins, og kann höfundur honum 
bestu þakkir fyrir
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INNGANGUR
Veggjalús (Cimex lectularius) er blóð-
sjúgandi skordýr sem eingöngu lifir á 
blóði. Hún er sólgin í mannablóð en 
sýgur einnig blóð úr til dæmis hundum, 
köttum, nagdýrum og hænsnum.1,2 Fyrr 
á tímum áttu veggjalýs gjarnan athvarf 
inni í rifum eða sprungum ofan við 
rúmbálka heimilisfólks. Nú á tímum 
eru veggir yfirleitt sléttir og glufu-
lausir þannig að veggjalýsnar halda 
sig að mestu leyti í rúmunum sjálfum. 
Stundum leita þær líka athvarfs undir 
gólflistum, í umbúnaði mynda á veggjum 
eða jafnvel inni í rafmagnsdósum. Mörg 
tilfelli eru þekkt um veggjalýs sem hafa 
flutt sig milli hæða eftir rafmagnsrörum. 
Fyrir kunnuga tekur sjaldnast langan 
tíma að finna ummerki um veggjalýs. 
Þegar að er gáð má greina felustaðina 
á því að svæðið í kring er þakið litlum, 
dökkum blettum sem myndast þar sem 
dýrin hægja sér og blóðrauðinn nær að 
þorna.3,4 Margir kannast líka við sérs-
taka stingandi lykt sem veggjalýs gefa 

frá sér. Dýrin hafa kirtla á kviðnum sem 
seyta daunillum vökva í varnarskyni 
þegar á þær er ráðist. Oft má greina 
blóðpunkta á rúmfötum eftir veisluhöld 
næturinnar. Kveiki menn ljós að nóttu 
til má stundum koma auga á veggjalýs 
sem hætta strax að sjúga og hraða sér  
í felur.1−3

Í þessari samantekt verða lifnaðar- 
hættir og saga veggjalúsarinnar á Íslandi 
rakin í grófum dráttum. Sagt verður frá 
landnámi, stiklað á útbreiðslusögu og 
lýst aðferðum sem beitt hefur verið til 
að halda þessum óvinsæla rekkjunauti 
þjóðarinnar í skefjum.

LÝS OG EKKI LÝS
Hér á landi eru ýmis skordýr (Insecta) 
og raunar líka áttfætlur (Acarina) kall-
aðar -lús í seinni lið samsetts heitis5 þótt 
dýrafræðingar kjósi að nota lúsarhug-
takið einvörðungu um soglýs eða nag-
lýs (Anoplura og Mallophaga). Saman 
mynda þessir hópar lúsaættbálkinn 
Phthiraptera, einn 27 ættbálka skor-

dýranna.1,2 Soglýsnar lifa á blóði (höf-
uðlúsin (Pediculus humanus capitis) og 
flatlúsin (Pthirius pubis) eru soglýs) en 
naglýsnar lifa á próteinum, annaðhvort 
á hárum spendýra (t.d. hrossanaglúsin 
(Werneckiella equi)) eða fiðri (t.d. 
hænsnalúsin (Goniocodes gallinae)).1 
Allar þessar tegundir eru sem sagt eigin-
legar lýs.

Að nota orðið lús um veggjalúsina 
fellur ekki að þessari nafngiftafræði því 
veggjalúsin er ekki lús heldur skortíta. 
Skortíturnar tilheyra ættbálki skordýra 
sem nefnist Hemiptera.1,2 Enska heitið, 
bed bug, tengist rúmum þar sem oftast 
verður vart við veggjalúsina. Kórrétt 
væri því að nefna veggjalúsina ,rúm-
títu‘ en þar sem veggjalúsarheitið hefur 
öðlast tryggan sess í máli landsmanna 
verður nafnbreyting ekki lögð til að svo 
komnu máli.

Nokkrar aðrar lífverur bera lúsar-
nafnbótina með röngu í íslensku. Þannig 
er til dæmis farið um blóðsjúgandi mítil 
sem áður gekk undir heitinu lundalús 

1. mynd. Veggjalús (Cimex lectularious). Lengd 4 mm. − Bed bug (Cimex lectularius). Length 4 mm.  
Ljósm./Photo: Piotr Naskrecki.
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(Ixodes urea) en er áttfætla (Acarina) 
en ekki skordýr. Bjarni E. Guðleifsson 
dýrafræðingur (1942−2019) var frum-
kvöðull við að kalla áttfætlur mítla og 
hætta alfarið að tengja áttfætlur við 
maursnafnið. Maurshugtakið ætti ein-
göngu við um félagsskordýr, svo sem 
húsamaurinn (Hypoponera punctatis-
sima). Í framhaldi af tillögum Bjarna 
hættu menn fljótlega að tala um manna-
kláðamaur (Sarcoptes scabiei var. hom-
inis) en nefna hann í staðinn manna-
kláðamítil. Á sama hátt tölum við nú um 
lundamítil og ekki lundalús, rétt eins 
og heitið skógarmítill (Ixodes ricinus) 
hefur öðlast tryggan sess í málinu. Sá 
berst iðulega hingað til lands á vorin 
með farfuglum en virðist ekki ná að 
ljúka lífsferlinum hérlendis, væntanlega 
vegna fáskrúðugrar nagdýrafánu sem 
lirfum skógarmítilsins er nauðsynleg til 
að þroskast eðlilega.

LIFNAÐARHÆTTIR  
OG SKAÐSEMI

Útlit
Fullorðnar veggjalýs verða 5−6 mm 
langar og sjást því vel með berum  
augum. Þær eru rauðgular á litinn 
með flatan og breiðan en þunnvax-
inn afturbol og eru kvendýrin heldur 
breiðvaxnari en karldýrin (1. mynd). 
Veggjalýs geta ekki flogið en leifar af 
skjaldvængjum (fremra vængjaparinu 
sem þekur flugvængi skordýra) sjást aft-
ast á frambol.

Lífsferillinn
Hvert kvendýr verpir nokkur hundruð 
eggjum um ævina, oft 5−10 eggjum á 
dag, svo fremi hitastig umhverfisins sé 
yfir 10°C. Sé kaldara hætta veggjalýs að 
verpa en þola allt niður í 7°C. Ævilengdin 
fer eftir hitastiginu þar sem haldið er til, 
við hagstæðustu skilyrði getur veggja-
lús lifað í allt að 18 mánuði.1-3 

Eggin eru límd við undirlagið og klekjast  
á um það bil tíu dögum þar sem hiti er 
nægur. Ungviðið sem skríður úr eggi 
kallast gyðla. Í útliti líkjast gyðlurnar 
foreldrunum og eru í raun smækkuð 
mynd þeirra. Gyðlurnar skipta fimm 
sinnum um ham áður en þær ná full-
orðinsstigi og verða kynþroska, og eru 
kvendýrin heldur stærri en karldýrin. 
Eftir hver hamskipti þarf ungviðið að 
næra sig á blóði. Þess á milli er skriðið í 
felur og legið á meltunni í glufum, undir 
listum eða dýnum í námunda við þann 
sem blóð er sogið úr. Við bestu aðstæður, 
þar sem umhverfishiti er um 28°C, tekur 
þroskaferillinn 4–5 vikur. Við kulda- 
þolsmörkin getur þroskaferillinn hins 
vegar tekið heilt ár. Kjörhitastig veggja- 
lúsarinnar er við 28−32°C en hún drepst 
fari hitinn yfir 45°C.1−3

Fæðuöflun
Veggjalúsin hefur oddhvassan sograna  
sem stungið er í gegnum húð fórnar-
lambanna til að sjúga úr þeim blóð. 
Munnvatni er spýtt í sárið til að koma 
í veg fyrir að blóðið storkni. Veggja-
lýsnar eru fljótar að fylla sig af blóði. 
Við það þenst afturbolurinn út og 
fái þær að sjúga óáreittar margfalda 
þær þyngd sína á nokkrum mínútum. 
Veggjalýs leggja oftast til atlögu að 
nóttu til. Þá er fylgsnið yfirgefið, klifrað 
upp á rúmið og hlaupið í átt að upp-
sprettu fæðunnar, manninum sem þar 
liggur sofandi í myrkrinu. Veggjalýsnar 
ráðast oft til atlögu á hendur eða fætur 
sem skaga út undan sænginni, því að 
meiri hætta er á að kremjast eða verða 
fyrir skakkaföllum uppi við líkamann. 
Eftir að hafa fyllt sig er hlaupið til baka 
á felustaðinn og lagst á meltuna. Tíma-
mælingar hafa sýnt að gyðlur geta fyllt 
sig af blóði á um 9 mínútum en full-
orðnu dýrin eru heldur lengur að fylla 
sig, enda stærri.1−3

Hýsilviðbrögð
Þeir sem bitnir eru verða sjaldnast 
varir við stungurnar meðan verið er 
að sjúga úr þeim blóð því deyfiefni er í 
munnvatninu sem spýtt er í sárið. Fljót-
lega verða þó flestir varir við kláða á 
stungustaðnum, en sumir sýna lítil sem 
engin viðbrögð. Ónæmiskerfi manna 
ræður miklu um hvaða viðbragða 
verður vart og hversu lengi einkennin 
vara. Reyni menn að stilla kláða með 
því að klóra sér bólgnar stungusvæðið 
enn meira upp. Við hverja stungu getur 
myndast vessafyllt blaðra, þina. Springi 
þær er hætta á ígerð. Sumir fá astma-ein-
kenni eftir stungu. Kláði og útbrot gera 
oftast vart við sig að morgni. Fyrst eftir 
að dýrið er að ná sér á strik í rúmi hins 
stungna eru einkennin allajafna væg 
og hverfa jafnvel þegar líður á daginn. 
Með tímanum verða einkennin oftast 
svæsnari. Á því stigi kemur fólk oftast 
auga á sökudólginn, stundum þegar 
kveikt er ljós á nóttunni og veggjalýsnar 
hlaupa í skjól, eða þá að blóðdropar fara 
að sjást á ljósum sængurfötum.1−3

Þrátt fyrir miklar rannsóknir hefur 
ekki verið sýnt fram á að veggjalýs beri 
með sér bakteríu- eða veirusjúkdóma 
sem valda sjúkdómum í fólki.3

SAGA VEGGJALÚSARINNAR  
Á ÍSLANDI

Staðan fram til loka 19. aldar
Gamlar heimildir um óværu á Ís-
lendingum benda til þess að veggjalús 
hafi ekki náð fótfestu hér á landi fyrr en 
seint á 19. öld. Eggert Ólafsson og Bjarni 
Pálsson urðu ekki varir við veggjalús á 
ferðalögum sínum á Íslandi á árunum 
1752−1757.6 Hvorki Nicolai Mohr, sem 
tók saman fróðleik um mannasníkju-
dýr á síðari hluta 18. aldar,7 né Jón 
Pétursson, sem árið 1834 skrifaði sérs-
taka lækningabók handa alþýðu,8 nefna 
veggjalúsina á nafn. Á hinn bóginn fjalla 
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Fyrst eftir a!  veggjalœs barst ‡ heimili vi!  
nor! anver! an D" rafjšr !  undir lok 19. aldar rŽ! -
ust menn til atlšgu vi!  hana me!  #v’ a!  bera 
kre—l’n- e! a l" s—lblšndu ‡ veggi og d¾la #essum 
efnum ’ rifur og holur #ar sem veggjal" s leitu! u 
skj—ls. Upp œr 1930 var fari!  a!  nota formal’n-
gufu. ê M" rahreppi voru til d¾mis keyptir forma-
l’nlampar sem n¾gja ‡ttu fyrir šll smitu!  heimili 
’ M" rahreppi. Tilraun var ger!  ‡ #remur b¾jum 
en sœ tilraun bar engan ‡rangur. A!  v’su virtist 
veggjalœs hverfa me!  šllu um hr’ !  en ekki lei!  ‡ 
lšngu ‡! ur en hennar var!  aftur vart.10

Tvš efni voru 
augl" st ’ t’maritinu 
F‡lkanum ‡ri!  1932 
til a!  vinna ‡ veggja- 
lœs. Anna!  var svo-
nefndur Flit -vškvi   
og ‡tti a!  sprauta 
honum ’ rifur og  
glufur. Bar efni!  vi! - 
l’ka ‡rangur og form- 
al’ngufan. H¾gt var 
a!  halda veggjalœs  
’ skefjum v¾ri efni!  
reglulega nota! . Hitt  
efni!  var skord" ra- 
dufti !  Knock-out. 
Reyndist #a!  betur 
enda handh¾gt a!  
nota #a!  hva!  eftir  
anna!  #ar sem 
dufti !  drap veggja-

l" snar sem #a!  n‡! i til. $— var ekki um fulla œtr"mingu 
a!  r¾! a. Veggjalœsin virtist gr‡! ug ’ skord" radufti ! . 
Ger! u menn #a!  til reynslu a!  str‡ #v’ ‡ blett ‡ g—lfi 
a!  kvšldi og l‡ #‡ jafnan flekkur af dau! um d" rum ‡ 
blettinum a!  morgni.10,11 Ekki er lj—st hvert virka efni!  
var ’ #essu eitri en l’klegt er a!  #a!  hafi veri!  nik—t’n 
e! a p" retr’n sem i! ulega voru notu!  sem m’tla- og 
skord" rabanar ‡ #essum ‡rum (Magnœs J—hannsson, 
munnl. uppl.).

MARGT REYNT, ME! AL ANNARS  
BRENNISTEINSSV®LA
Margt anna!  var reynt, einkum fyrst eftir a!  veggja- 
lœsin barst inn ‡ heimili. Menn stškktu sj—! andi vatni 
’ rifur, m‡lu ! u, sprautu! u sterku s‡puvatni, steinol’u 
e! a l" s—lblšndu ‡ felusta! i veggjalœsanna. Sumir bik-
u! u jafnvel heimilin a!  innan. ê Arnarfir! i tšldu menn 
sig hafa n‡!  a!  œtr"ma veggjalœs ’ tveimur hœsum me!  
brennisteinssv¾lu.10 Sumir hreinlega rifu gšmul hœs 
#ar sem veggjal" s hšf! u hrei! ra!  um sig og bygg! u n" .

BLçS " RUGAS, #GUFA, #BR®LA
Fyrsti skord" rafr¾! ingur êslands, Geir G’gja, rita! i 
b—karkafla um veggjalœsina ‡ri!  194413 og segir #ar 
a!  veggjalœsin sŽ eitt versta meind" ri !  ’ h’b" lum hŽr 
‡ landi og a!  erfitt sŽ a!  œtr"ma henni. Nefnir hann 
s’! an helstu efnin sem talin eru upp hŽr a!  ofan. Strax 
‡ fj—r! a ‡ratug aldarinnar var!  lj—st a!  bestan ‡rangur 
gaf #a!  #egar Trausti îlafsson, efnafr¾! ingur vi !  At-
vinnudeild H‡sk—lans, var sendur ‡ vettvang, kl¾ddur 
gasgr’mu, til a!  sprauta bl‡s" rugasi innanhœss. Trausti 
h—f #essar a! ger! ir fyrst ‡ri !  1930. Fj—rum ‡rum s’! ar 
haf! i hann hreinsa!  n’u hœs me!  g—! um ‡rangri.10,20 
A! fer! in er h¾ttuleg og ekki nema fyrir kunn‡ttu-
menn a!  beita henni.13 ê heilbrig! issk" rslunum fr‡ 
‡rinu 1945 kemur fram a!  ‡ êsafir! i sŽu nokkur hœs 
samt svo gisin a!  eitrun me!  bl‡s" ru komi #ar ekki a!  
fullum notum. Eitri !  n‡i a!  smjœga œt ‡! ur en veggja-
l" snar drepast.10 Br‡tt reyndi svo ekki meira ‡ notkun 
ofangreindra efna #v’ n" tt eitur, undraefni !  DDT, var 
komi!  ‡ marka! .11,17

ÑInnskotsgrein AÑ

EFNI OG òTR ! MINGARA " GER" IR
FRAM TIL 1944
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! eir um annars konar —v¾ru sem ‡ ! eim 
t’ma hrj‡" i êslendinga, einkum mannafl— 
(Pulex irritans), mannakl‡" am’tilinn ( S. 
scabiei var. hominis), hšfu" lœs og bœklœs 
(P. humanus capitis og P. h. humanus).6 ê 
Landfr¾" issšgu #orvalds Thoroddsens9 
er tekinn saman fr—" leikur fr‡ fjšl -
mšrgum erlendum fer" alšngum um a" -
st¾" ur ‡ êslandi en ! ar er veggjalœsar-
innar hvergi geti" . Kuldi innandyra ‡ 
v’sast ! ‡tt ’ ! v’ a"  ! essi hitak¾ru skor-
d$r n‡" u hŽr ekki f—tfestu. Veggjalœsin 
f—r ! — hvergi dult eftir a"  hennar t—k 
a"  ver" a vart.10%12. #a"  er auglj—st af 
vitnisbur " i Geirs G’gju, fyrsta mennta" a  
skord$rafr¾" ings landsins, ‡ri"  1944 
! egar hann segir a"  veggjalœsin sŽ eitt 
versta meind$ri "  sem teki"  hefur sŽr 
b—lfestu ’ h’b$lum hŽr ‡ landi.13

Samt’maheimildir ’  
heilbrig ! issk" rslum
çri "  1881 t—k n$stofna"  Landl¾knis- 
emb¾tti til vi "  a"  safna skipulega upp-
l$singum um heilbrig" i og sjœkd—ma 
! j—" arinnar me"  ! v’ a"  f‡ hŽra" sl¾kna 
landsins til a"  semja ‡rlegar sk$rslur 
um sjœkd—ma og heilbrig" ism‡l.10 #ar 
‡ me" al eru $tarlegar uppl$singar um 
landn‡mssšgu veggjalœsarinnar. Fullyrt 
er a"  veggjalœsin hafi borist til Vestfjar" a 
undir lok 19. aldar me"  norskum hval-
fšngurum, sem hinga"  fluttust og  
bygg" u upp a" stš" u til hvalskur" ar ‡ 
Framnesi e" a Hšf" aodda vi"  nor" an-
ver" an D$rafjšr " .14%15

òtbrei ! slan 1934
Vilmundur J—nsson (1889%1972) land-
l¾knir haf" i forgšngu um a"  safna 
skipulega uppl$singum um landn‡ms-
sšgu og œtbrei" slu veggjalœsarinnar ‡ 
êslandi. Flj—tlega eftir a"  hann h—f stšrf 
rita " i hann šllum starfandi hŽra" s-
l¾knum landsins brŽf og ba"  ! ‡ um a"  
afla uppl$singa um ! a"  hvort veggjalœs 
v¾ri a"  finna ’ umd¾mum ! eirra, og 
! ‡ ‡ hva" a heimilum. F—r hann ! ess ‡ 
leit a"  hŽra" sl¾knar lŽtu greinarger"  
! ar a"  lœtandi fylgja heilbrig" issk$rslu 
hŽra" sins fyrir starfs‡ri"  1934. Greinar-
ger" ir b‡rust œr 31 hŽra" i en 18 hŽra" s-
l¾knar lŽtu brŽfi hans —svara" .10

2. mynd. òtbrot eftir veggjalœs. Ð Bite marks of bed bugs.
Lj—sm./Photo: B. Gregory
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Augl ! sing ’ Morgunbla " inu 19. jœn’ 1946, bls. 7.

DDT (dichloro-diphenyl-trichloroetan) ! —tti sŽrlega 
šflugt og me" f¾rilegt skord#ralyf sem fari"  var a"  
nota erlendis um 1940. Ekki li" u nema nokkur ‡r ! ar 
til eitri "  var augl#st til sšlu hŽr ‡ landi (1944) og bent ‡ 
! a"  a"  lyfi "  v¾ri hentugt til a"  œtr#ma veggjalœs. Fyrst 
er tala"  um DDT ’ heilbrig" issk#rslum 1945.10 Var"  
notkun ! ess strax almenn og algeng. çrangurinn lŽt 
ekki ‡ sŽr standa ! v’ strax um mi" bik aldarinnar var 
veggjalœsin ‡ hrš" u undanhaldi ’ h’b#lum og hvarf svo 
a"  mestu ‡ n¾stu ‡rum. En bšggull fylgdi skammrifi. 
DDT var ! r‡virkt. Efni "  safna" ist upp ’ l’fke" junni 
og trufla" i me" al annars t’mgun r‡nfugla og r‡nd#ra. 
ê Evr—pu var DDT fyrst banna"  ’ Ungverjalandi ‡ri"  
1968. Sv’ar og Nor" menn fylgdu ’ kjšlfari "  og bšnnu" u 
efni"  1970, og ’ Bandar’kjunum var ! a"  banna"  ‡ri"  
1972.23 ç êslandi var notkun DDT ’ gar" r¾kt bšnnu"  ‡ 
šndver" um ‡ttunda ‡ratugnum. Efni"  var samt ‡fram 
til sšlu ’ nokkur ‡r, en einungis ’ litlum skšmmtum og 
! ‡ til a"  ey" a —v¾ru.21 Sala og notkun DDT var alfari"  
bšnnu"  hŽrlendis ‡ri"  1996.22 Mest var nota"  af DDT 
um mi" bik aldarinnar en s’" ar dr—st notkunin saman. 
Heildarnotkun af hreinu DDT sjšunda ‡ratug aldar-
innar er ‡¾tlu"  1.645 k’l—.22

ÑInnskotsgrein BÑ

EFNI OG òTR ! MINGARA " GER" IR
1945Ð1996

Upphafi !  ’ M" rahreppi
ê greinarger"  hŽra" sl¾knisins ’ $ing-
eyrarl¾knishŽra" i, îskars Einarssonar 
(1893%1967), kemur ’ lj—s a"  ’ engu 
sveitarfŽlagi var veggjalœs algengari 
en ’ M#rahreppi vestra ‡ri"  1934, sem 
n‡" i yfir nor " anver" an D#rafjšr "  og 
Ingjaldssand. Til a"  safna sem n‡-
kv¾mustum uppl#singum um œt-
brei" sluna ba"  î skar alla hœsr‡" endur ’ 
hreppnum um skriflega umsšgn. B‡rust 
svšr fr‡ ellefu b¾ndum. Sj‡lfur b¾tti 
l¾knirinn vi "  uppl#singum sem hann 
bj— yfir um fjšgur heimili ’ hreppnum. ê 
greinarger" inni til landl¾knis kom svo 
fram a"  veggjalœsar hafi fyrst or" i"  vart 
’ gšmlum torfb¾ ‡ N¾franesi ‡ri"  1898, 
b¾ sem liggur um ! rj‡ k’l—metra innan 
vi"  hvalvei" istš" ina ‡ Framnesi ! ar sem 

Nor" menn reistu sŽr hœs fimm ‡rum 
‡" ur og b‡ru me"  sŽr veggjalœs.10

Landn‡mssaga veggjalœsarinnar ‡ ês- 
landi er ! v’ talin hefjast ’ D#rafir " i , 
v¾ntanlega strax ‡ri"  1893. Eftir ! a"  
berst veggjalœs sm‡m saman b¾ af b¾ ’ 
M#rahreppi. Til d¾mis var"  veggjalœsar 
fyrst vart ’ Hjar " ardal ‡ri"  1916 og ‡ri"  
1923 fannst hœn ‡ š" ru b#li ‡ N¾franesi. 
A"  sšgn ‡bœanda m‡tti heita —bœandi 
! ar ‡ b¾ vegna veggjalœsar allt fram 
til ‡rsins 1931. $‡ var fyrst gripi"  ! ar 
til eitrunara " ger" a. $¾r f—lust ’ ! v’ 
a"  sprauta"  var innanhœss svonefndu 
knock-out-dufti (sj‡ Innskotskafla A). 
A"  mati hŽra" sl¾knisins var œtbrei" slan 
! — fur" u h¾g innan hreppsins. Um 
1914 var honum kunnugt um veggjalœs 
‡ ! remur heimilum ’ M #rahreppi; 20 

‡rum s’" ar var hœn komin ‡ flest heimili 
hreppsins.10

N¾rliggjandi sveitir
Veggjalœs dreif" ist fr‡ M#rahreppi ’ 
n‡l¾gar sveitir. çri "  1934 var vita"  um 
veggjalœs ‡ einum b¾ vi"  sunnanver" an 
D#rafjšr " . B¾rinn var Hvammur. 
$anga"  barst —v¾ran me"  b—ndanum 
sem stunda"  haf" i vinnu ‡ Framnesi 
‡" ur en stš" in ! ar var rifin ni " ur og 
flutt austur ‡ Mj—afjšr"  ‡ri"  1903. 
Athygli vekur  a"  veggjalœsin n‡" i ekki 
a"  dreifast fr‡ Hvammi um n‡grenni"  
sunnan D#rafjar " ar. çri "  1934 var 
veggjalœs einnig komin ’ ! rjœ hœs ‡ 
Su" ureyri og haf" i ! ‡ einnig ’ mšrg ‡r 
veri"  ’ hœsi ‡ êsafir" i.10
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Sta! an annars sta! ar ‡ landinu
ê greinarger!  landl¾knis fr‡ 1934 kemur 
fram a!  ’ mšrgum " eirra hŽra! a sem svšr 
b‡rust ekki fr‡ hafi vi! komandi l¾kni 
veri!  —kunnugt um veggjalœs. Sj‡lfur 
vissi landl¾knir " — um veggjal#s ’ fj—rum 
" essara hŽra! a, ’ Reykjav’k, ‡ êsafir! i, 
‡ Hœsav’k og ’ Hornafir ! i. HŽru!  " ar 
sem l¾knar aftur ‡ m—ti sta! festu tilvist 
veggjalœsa " etta ‡r voru Hafnarfjšr ! ur  
(1 heimili utanb¾jar), B’ldudalshŽra!  (2 
b¾ir), $ingeyrarhŽra!  (16 heimili ‡ 13  
sveitab¾jum), FlateyrarhŽra!  (3 hœs ‡  
Su! ureyri), H—lmav’kurhŽra!  (1 sveita-
b¾r), Akureyri (1 hœs) og S’! uhŽra!  
(2 sveitab¾ir).10 çri !  1934 haf! i 
veggjalœsar " v’ or! i!  vart ’ 11 af 49 
l¾knishŽru! um landsins. N¾stu ‡r 
hŽlt œtbrei! slan ‡fram. çri!  1942 er 
" ess geti!  ’ heilbrig! issk#rslunum a!  
allt sŽ morandi ’ veggjalœs ‡ elliheimil-
inu ‡ êsafir! i og 1944 er sagt fr‡ " v’ a!  
veggjalœs hafi borist til Nor! fjar! ar me!  
sj—manni ’ Englandssiglingum, og sŽ 
komin ’ sex ’bœ! ir.10 Uppruni veggjalœsa 
var " v’ ekki alltaf rakinn til Vestfjar ! a.

Veggjalœs n¾r h‡marki  
Ð Vi! snœningur n¾st me!  DDT
ò tbrei ! sla og algengi veggjalœsa n‡! i  
h‡marki ‡ êslandi ‡ ‡rum heimsstyrj-
aldarinnar s’! ari. En flj—tlega eftir a!  
hi!  šfluga skord#raeitur DDT b¾ttist 
’ vopnabœr landsmanna (sj‡ Innskot-
skafla B) t—k veggjalœs a!  f¾kka og 
œtbrei! slan dr—st saman.16,17 Enn var!  
veggjalœsar " — vart ‡ n#jum stš! um, svo 
sem ‡ri!  1947 ‡ Varmal¾k ’ Skagafir! i.10

DDT var nota!  —t¾pilega til a!  œt-
r#ma veggjalœs. Til a!  byrja me!  var " a!  
oft nota!  samhli! a bl‡s#ru sem br¾ld 
var innandyra (sj‡ Innskotskafla A).  
çrangurinn lŽt sjaldnast ‡ sŽr standa og 
er hann gjarnan t’unda! ur ’ Heilbrig ! is- 
sk#rslum.10 ç Vestfjšr ! um var fari!  a!  
nota DDT ‡ri!  1945 en ‡ri!  eftir var 
veggjalœs v’! a algeng, sem marka m‡ 
af " v’ a!  vi!  sk—lasko! un ’ $ingeyrar- 
l¾knishŽra! i s‡ust œtbrot eftir veggja-
l#s ‡ 83 bšrnum.10 Erfi ! ast var a!  ey! a 
veggjalœs ’ gšmlum timburhœsum, en 
t—kst " — ‡ n¾stu ‡rum.

Sta! an ’ Reykjav’k ‡ š! rum  
fj—r! ungi 20. aldar
Veggjalœs haf! i " egar ‡ri!  1923 sest a!  
’ P—lunum ’ Reykjav’k. N¾stu ‡r skaut 
hœn upp kollinum ‡ s’fellt fleiri n#jum 
stš! um ‡ hšfu! borgarsv¾! inu. çri !  
1930 h—fust eitranir me!  bl‡s#rugasi 
(sj‡ Innskotskafla A) en allt kom fyrir 
ekki og œtbrei! slan j—kst jafnt og " Žtt. 
Skj—tur vi! snœningur var!  " egar fari!  
var a!  nota DDT ‡ri!  1945 (sj‡ Innskot-
skafla B). Vi!  lestur Heilbrig ! issk#rslna 
n¾stu ‡rin m‡ samt sj‡ a!  veggjalœsin 
haf! i komi!  sŽr v’! a fyrir. Strax ‡ri!  
1945 var lagt til atlšgu vi!  veggjal#s ’ 43 
herbergja hœsi ’ Reykjav’k. çrangurinn 
var!  ‡g¾tur og bar ekkert ‡ veggjalœs ’ 
hœsinu eftir " a! . N¾sta ‡r var veggja-
lœs eytt ‡ 18 stš! um š! rum, ’ samtals 
34 herbergjum. çri !  1947 var eitra!  ’ 
120 herbergjum ’ 27 hœsum og ‡ri!  1948 
var eitra!  ’ 170 herbergjum. Eftir " a!  
f¾kka! i tilfellum svo hratt a!  um mi! -
bik aldarinnar h¾tta l¾knar a!  nefna 
veggjal#s ’ heilbrig! issk#rslunum.10

Seinni helmingur 20. aldar
Eftir mi ! bik aldarinnar hvarf veggjalœsin  
a!  mestu ‡ êslandi en r‡! ist var til at-
lšgu vi!  hana " ar sem tilfelli komu ’ lj—s 
‡ sjštta og sjšunda ‡ratugnum. $ekking, 
reynsla og ‡rangursr’k efni voru til sta! ar.  
S’! ast var vita!  um ãgamla stofninnÒ 
hŽrlendis ‡ h¾nsnabœi ’ K—pavogi ‡ 
‡ttunda ‡ratug aldarinnar og var henni 
flj—tlega œtr#mt.

çsmundur Reykdal var meind#ra- 
ey! ir Reykjav’kurborgar um ‡rabil. Sag! i  
hann fr‡ " v’ ’ vi! tali 1989 a!  " ‡ hef! i 
‡rum saman ekki or! i!  vart vi!  veggja-
lœs ’ Reykjav’k, utan eins tilviks sem 
kom upp um mi! bik n’unda ‡ratugarins 
" egar veggjal#s fundust ’ farangri fer! a-
langs sem var a!  koma a!  utan.18

$essi sta! a ‡tti eftir a!  gjšrbreytast 
me!  auknum fer! alšgum til landsins. 
Fyrstu veggjal#s sem komu til kasta 
hšfundar hšf ! u komist ‡ legg ’ ’bœ!  ’ 
Brei! holtinu ’ Reykjav’k  og fundust 
’ jœl’ 1997. Smiti!  var raki!  til dvalar 
’bœans ‡ h—telherbergi ’ Bretlandi 
hausti!  ‡! ur. N¾sta tilvik kom upp 

sumari!  2000 og var " a!  ’ Vogahverfinu 
’ Reykjav’k. Flj—tlega h¾ttu veggjal#s 
samt a!  berast a!  Keldum til greiningar, 
einkum vegna " ess hversu au! greindar 
l#snar eru og ummerki eftir " ¾r sk#r. 
$olendur vita " v’ oftast vi!  hva!  er 
a!  eiga og hafa strax samband vi!  " ‡ 
meind#raey! a sem augl#sa " a!  opin-
berlega a!  " eir hafi sŽrh¾ft sig ’ " v’ a!   
œtr#ma veggjalœs.

N"  šld
çri !  2004 ‡¾tla! i meind#raey! ir hj‡ 
Meind#ravšrnum Reykjav’kurborgar a!  
um 10 veggjalœsartilfelli hafi komi!  upp 
’ borginni " a!  ‡r (îmar Dabny, munn-
legar uppl#singar). T¾pum tveimur ‡ra- 
tugum s’! ar var haft samband vi!  
meind#raey! a sem taka a!  sŽr a!  ey! a 
veggjalœsum. Kv‡! ust sumir " eirra f‡ a!  
jafna! i eitt tilvik ‡ viku a !  takast ‡ vi! . 
Samkv¾mt " v’ skiptir fjšldi veggjalœsa-
tilfella ‡ landinu nœ (2023) v¾ntanlega 
hundru! um. Auk heimahœsa (sj‡ Inn-
skotskafla C) eru " essi tilfelli hva!  
algengust ’ fer! a" j—nustuhœsn¾! i, ‡ 
h—telum, gistiheimilum og ’ Airbnb- 
’bœ! um, og ’ hœsn¾! i innflytjenda, 
vinnubœ! um farandverkamanna og jafn- 
vel ’ sk‡lum fer! afŽlaganna, auk heima- 
hœsa. H¾ttan er vitaskuld mest " ar sem 
margir leita gistingar og gestirnir eru a!  
koma fr‡ lšndum " ar sem veggjalœsin  
er algeng.

òtr " mingara ! fer! ir nœ
S’! ustu ‡ratugina hefur fjšldinn allur af 
eiturefnum veri !  nota! ur til  a!  œtr#ma 
veggjalœs. $au ver! a ekki kynnt hŽr 
frekar en fram kemur ’ Innskotskafla 
C. ç s’ ! ari ‡rum hafa umhverfisv¾nni 
a! fer! ir en ‡! ur t’ ! ku! ust rutt sŽr til 
rœms, a! fer! ir  " ar sem spila!  er ann-
a! hvort ‡ hita- e! a kulda" olmšrk 
veggjalœsarinnar.3,19

Hitame! fer!  mi! ar a!  " v’ a!  h¾kka 
hitastigi!  ’ umhverfi d#ranna ’ tiltekinn  
t’ma upp fyrir 50¡C " ar sem ranns—knir 
hafa s#nt a!  veggjal#s lifa ekki vi!  meiri 
hita en 45%47¡C. Til a!  h¾kka hitastigi!   
eru nota! ir sŽrhanna! ir bl‡sarar, yfir- 
leitt rafmagnskyntir. $vott m‡ " vo vi!  

N‡ttœrufr¾! ingurinn
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Egg, gy ! lur og fullor ! nar veggjal " s ’ rœmi. # Eggs, nymphs  
and adult bed bugs in a bed. Lj—sm./Photo: Karl Sk’rnisson.

Veggjalœs barst inn ‡ heimili hšfundar ‡ri!  2007. Me!  
hj‡lp meind" raey! is t—kst a!  œtr"ma —v¾runni en œt-
r"mingara! ger! ir st—! u yfir ’ heilt ‡r og #urfti a !  eitra 
fimm sinnum.

Tildršgin voru #au a!  sonur hšfundar f—r ’ jœn’ 
2007 me!  Sk—lahlj—msveit K—pavogs ’ 13 daga t—n-
leikafer!  um êtal’u, Kr—at’u og Austurr’ki. Gist var ‡ 
farfuglaheimilum og gistihœsum ’ —d" rari kantinum. 
Einhvers sta! ar ‡ lei! inni n‡! u veggjal" s a!  koma sŽr 
fyrir ’ farangrinum og #egar heim var komi!  leitu! u 
d" rin upp ’ rœmi!  ’ herberginu. Svo h‡tta! i #ar til a!  
#Žtt upp vi!  hšf! alagi!  var ofn ‡ vegg og #a! an lag! i 
yl a!  rœminu. S’! ar kom ’ lj—s a!  ‡ #essum sta!  voru 
mestu ummerki um d" ri ! , allt var #ar kr’mugt af bl—! -
sk’t, hšmum, eggjum og veggjalœs ‡ šllum aldri.

Um #a!  bil tveimur m‡nu! um eftir heimkomuna, ’ 
‡gœst-september, nefndi sonurinn a!  hann hef! i fengi!   
œtbrot ‡ handlegg, en #au hjš! nu! u #egar lei!  ‡ daginn. 
Engan gruna! i a!  veggjal"s v¾ru ‡ fer! . En n¾stu vikur 
b‡rust endurtekin œtbrot nokkrum sinnum aftur ’ tal. 
Sonurinn t—k reglulega ofn¾mislyf ‡ #essum t’ma, sem 
trœlega minnku! u ofn¾missvari! . Um mi! jan okt—ber, 
fj—rum m‡nu! um eftir heimkomuna, s‡ sonurinn brœna 
pšddu ’ rœminu #egar lj—s var kveikt a!  n¾turlagi og ’ 
byrjun n—vember s‡ hann aftur skord" r ’ rœminu um 
mi! ja n—tt. ê #etta skipti!  vakti hann fš! ur sinn, hšf-
und, og l" sti #v’ hvers hann haf! i or! i!  ‡skynja. Eft-
irgrennslan n¾sta morgun leiddi ’ lj—s a!  allmargar 
veggjal"s lœr! u undir #verfjšlunum sem hŽldu d"nunni 
uppi. T—ku #¾r til f—tanna strax og fari!  var a!  hreyfa 
vi!  fjšlunum. $egar hŽr var komi!  sšgu voru t¾pir 
fimm m‡nu! ir li ! nir fr‡ heimkomu sonarins. SŽ mi! a!  
vi!  um sex vikna langan #roskaferil2,3 hšf! u tv¾r til 
#rj‡r kynsl—! ir #egar komist ‡ legg ’ rœminu.

Haft var samband vi!  Gu! mund îla Scheving mein-
d" raey! i, sem m¾tti samd¾gurs ‡ sta! inn me!  œ! akœt 
sem ’ var efni!  cimetrol fr‡ fyrirt¾kinu PelGar ’ Bret-
landi. Efni!  inniheldur annars vegar skord" raeitri !   
cypermethr’n (#a!  hindrar e! lileg taugabo!  hj‡ skor-
d" rum) og hinsvegar p"riprox" fen (efni sem kemur  
’ veg fyrir hamskipti gy! lanna). Fšt og allt 
lauslegt var fjarl¾gt œr herberginu, og 
sett ’ ruslapoka sem loka!  var tryggi-
lega. Pokarnir voru s’! ar settir ’ 
vikut’ma ’ -18¡C frost. D"nunni 

var hent. Hli! ar rœmsins voru skrœfa! ar fr‡ gšflum, 
allt timburverk lagt ‡ mitt g—lf og œ! a!  b‡! um megin 
fr‡ me!  eitrinu. G—lflistar voru losa! ir fr‡ veggjum 
og eitri œ! a!  bak vi!  #‡ og herberginu loka! . Vi!  
sko! un nokkrum dšgum s’! ar s‡ust dau! ar veggjal" s 
’ n‡munda vi!  rœmi!  en ungvi! i, lirfur og tugir gy ! lna 
‡ "msum stigum fundust enn#‡ lifandi bak vi!  festi-
skrœfur sem ekki haf! i veri!  losa!  um #egar rœmi!  
var teki!  ’ sundur. Einnig me! fram p’l‡rum, sem og 
’ #ršngum rifum ’ hšf ! agaflinum #ar sem eitri!  haf! i 
ekki n‡!  a!  leika um lirfur og yngstu gy! lurnar sem 
hŽldu sig ’ sm¾stu rifunum. $egar #etta var lj—st var 
rœminu hent.

Fjšgur svefnherbergi eru ‡ efri h¾!  hœssins og 
var!  veggjalœsa vart ’ tveimur #eirra. Skšmmu ‡! ur 
en eitra!  var ’ fyrsta sinn var!  annar sonur hšfundar 
einnig var vi!  œtbrot eftir veggjal" s og var #‡ l’ka 
eitra!  ’ rœmi hans og herbergi.

Eitra!  var ’ b‡! um svefnherbergjunum sem —v¾ran 
haf! i fundist ’ anna!  sinn um mi! jan desember. Aftur 
var eitra!  um mi! jan febrœar og nœ var d"num lyft ’ 
šllum svefnherbergjunum fj—rum og œ! a!  #ar ’ rœm-
botna og me! fram g—lflistum. Nokkrum vikum s’! ar 
fundust tv¾r dau! ar veggjal" s undir rœmi ’ herberginu 
#ar sem —v¾ran haf! i bœi!  um sig sumari!  ‡! ur. Tali !  
var l’klegast a!  #¾r hafi lifa!  inni ’ rafmagnsd—s bak 
vi!  rœmi!  en #ar haf! i aldrei veri!  eitra! . $egar eitra!  
var ’ fj—r! a sinn ’ byrjun apr’l var rafmagn teki!  af h¾! -
inni, lok skrœfu!  af rafmagnsd—sum og eitri œ! a!  inn ’ 
d—sirnar. Enn og aftur var skipulega œ! a!  ’ rœmbotna 
og undir d"nur. En lengi er von ‡ einum #v’ a!  ’ byrjun 
ma’ fŽkk sonurinn ’ hinu herberginu n’u d¾miger!  
veggjalœsarbit ‡ šxl og h‡ls. ê framhaldinu var rœminu 
hent og eitra!  ’ svefnherbergjunum ’ fimmta sinn.

N¾stu m‡nu! i og raunar misseri var!  sm‡m saman 
lj—st a!  tekist haf! i a!  œtr"ma veggjalœs ‡ heimilinu.

ÑInnskotsgrein CÑ
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hitastig sem fer yfir 50¡C, og tau m‡ 
hita ’ ! urrkara fari hitinn upp fyrir 
50¡C. Framleiddir hafa veri"  f¾ran-
legir hitaklefar sem vi" halda ! essu 
hitastigi og er hentugt a"  stinga ’ ! ‡ 
#msum munum sem ! ola 50¡C hita ‡n 
! ess a"  skemmast.2,3

Brennheit gufa er stundum notu"  
til a"  drepa veggjal#s, en g¾ta ver" ur 
a"  ! v’ a"  gufustr—kurinn sŽ ekki svo 
sterkur a"  egg og ungvi" i ! yrlist upp og 
lendi ‡ stš" um ! ar sem ! a"  lifir ‡fram. 
H¾gt er a"  stinga hlutum sem ! ola a"  
blotna inn ’ gufuba"  sem kynt er upp 
fyrir 50¡C. 2,3

K¾lime" fer"  byggist ‡ ! v’ a"  drepa 
veggjal#s ’ frosti. Frysting ’ kistum e" a 
klefum drepur veggjalœs fari frosti"  
ni" ur ’ -18¡C ’ a"  minnsta kosti 10 
klukkustundir. Best er a"  hafa ! a"  
sem frysta skal ’ loft! Žttum umbœ" um. 
K¾lime" hšndlun me"  ! urr’s (flj—t-
andi CO2 sem er haft ’ ! r#stikœt) hefur 
einnig gefi"  allg—" a raun. Efninu er 
! ‡ sprauta"  me"  sŽrstškum bœna" i ‡ 
sta" i ! ar sem d#ri "  leynist. $urr’sinn  
gufar upp vi"  -79¡C og ! essi skyndi-
legi kuldi drepur egg jafnt sem gy" lur 
og fullor" in d#r. Samb¾rileg a" fer"  er 
a"  nota flj—tandi kšfnunarefni (N) sem 
s#"ur vi"  -179¡C.2,3

Notkun skord#raeiturs hefur veri"  
algengasta lei" in til a"  œtr#ma veggjalœs 
‡ undanfšrnum ‡ratugum en s‡ bšggull 
fylgir skammrifi a "  d#rin mynda m—t- 
stš" u gegn sumum ! essara eiturefna 
! annig a"  ‡rangursr’kast er tali"  a"  

beita #msum mismunandi a" fer" um 
vi"  œtr#mingara" ger" irnar (sj‡ Inn-
skotskafla C).

SUMMARY
The bed bugÕs (Cimex lectularius) 
history in Iceland
Bed bug (Cimex lectularius) is an insect 
that sucks blood from humans and several  
mammalian and bird species, e.g. dogs, 
cats and poultry. Norwegian whalers 
that moved to Framnes in D#rafjšr " ur 
in 1893 were probably first to bring bed 
bugs to Iceland. Earlier records of bed 
bugs in the country are unknown. Five 
years later (1898) bed bugs had spread 
from the whale station to the neigh-
bouring farm. In the following years and  
decades bed bugs spread further along in 
the country, first in the neighbourhood 
of Framnes, later in the capital area.  
Actually, in the 1930s, bed bugs had 
been reported from all parts of Ice-
land. They commonly hitchhiked to 
new places in suitcases, used furniture 
and in clothing. In certain cases, sail-
ors arriving from abroad brought bed 
bugs to their homes. The occurrence 
and distribution of bed bugs in Iceland 
peaked in the mid-1940s. However, as 
soon as DDT became available, and 
this new effective insecticide became 
systematically used to fight the pest, 
bed bugs could be rapidly eradicated  
in human residences. The use of DDT 
in Iceland was banned in 1996. The last 
confirmed case in the 1970s was de-

tected on a poultry farm in the capital 
area. In the 1980s, bed bugs began to 
emerge again. Around 2004, pest con-
trollers in the capital area dealt with 
some 10 bed bug cases annually. Two 
decades later (2023) these numbers 
are believed to have increased to sev-
eral hundred per year, and they are now 
spotted in all parts of Iceland. Most fre-
quently, bed bugs are detected in hotels, 
guesthouses, Airbnb flats and in rooms 
of migrant workers or immigrants.

Veggjalœs (Cimex lectularious ). 
!  Bed bug ( Cimex lectularius ). 
Lj—sm./Photo: Adobe Stock
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ÑInnskotsgrein DÑ

FORSAGA VEGGJALòSARINNAR
ç êSLANDI

eftir Mšr !  çrnason

Karl Sk’rnisson hefur nœ skr‡!  sšgu 
veggjalœsarinnar Ð e! a rœmt’tunnar 
Ð ‡ êslandi. " ‡ er ekki œr vegi a!  graf-
ast fyrir um forsšgu veggjalœsarinnar ‡ 
landinu bl‡a Ð athuga hva!  menn kunna 
a!  hafa vita!  um #etta meind$r ‡! ur 
en #a!  ger! ist n¾rgšngult ’ ’slenskum 
rœmst¾! um ‡ s’! asta tug 19. aldar.

" ‡ er helst a!  leita a!  or! inu veggjalœs 
’ heimildum % hinga!  til hefur paddan  
ekki haft šnnur heiti, og g‡ hva!  #a!  segir  
okkur um forsšguna.

GRIPI!  ê TîMT VI !   
NORSKU HIR! INA
Byrjum ‡ byrjuninni og or! asšfnum um 
fornm‡li !  Ð hi!  sameiginlega tungum‡l 
‡ vestnorr¾na sv¾! inu ‡ mi! šldum.

Og œr heimild fr‡ 13. šld stekkur fram 
veggjalœs! " etta er svokšllu!  Hir ! skr‡, 
reglur um heg! un vi!  norsku konungs-
hir ! ina, or! in til hj‡ Magnœsi lagab¾ti 
H‡konarsyni, sem var annar k—ngur ês-
lendinga (1263%80) ‡ eftir fš! ur s’num. 
Hir ! skr‡in ‡ eldri r¾tur, en a! alhand-
riti !  er fr‡ fyrri hluta 14. aldar. D$ri !  er 
nefnt ’ kafla um vopn sem hir! mšnnum 
ber a!  eiga, og um skyldu #eirra til a!  
taka #au me!  #egar lœ! ur er #eyttur til 
merkis um a!  konungur vilji hitta s’na 
menn Ð hina handgengnu hir! menn. 
ê kaflalokin segir, ‡ ’slensku me!  staf-
setningu okkar t’ma:1

L’til vorkunn er og ‡ ! v’ a"  hand-
gengnir menn haÞ ! ‡ og eigi šll 
vopn s’n me "  sŽr ! egar ! eir eru hj‡ 
konungi. Er og seint til ! eirra [vopn -
anna] a "  taka er heima eru, hvers 
sem vi "  ! arf, og meira um vert ! ar 
sem l’f konungsins er og hans g— " ra 
drengja en vopn ! au sem ry "  e" a 
veggjal " s e" a mšlur Žta heima.

ê frumtextanum: É en uopn #au sem rydr 
eda u¾ggia lyss eda molr eta h¾ima.

En #a!  sem #essi veggjalœs Žtur er 
vopn! v¾ntanlega œr trŽ, til d¾mis skildir,  
og #etta er #v’ ekki okkar skord$r, 
heldur l’kast til veggjat’tlan (Anobium 
punctatum)2 sem er kunn um šll Nor! -
urlšnd fr‡ fornu fari.

BISKUP KENNIR LATêNU
A!  šllum l’kindum er #a!  l’ka vi! -
ar¾tan sem J—n çrnason Sk‡lholts-
biskup (1665%1743) ‡ vi!  #egar hann 
sk$rir or ! i!  cimex ’ latneskri or! ab—k 
1738, og svolitlu or! asafni fj—rum ‡rum 
‡! ur:3,4

Cimex É: Veggia-lus , Trieormur.

Sk$ringaror ! in vir ! ast vera samheiti. 
Og hŽr er latnesk tunga ‡ bo! st—lum en 
ekki fjalla!  um samt’mafyrirb¾ri inn-
anlands e! a utan.

" essi fletta gengur svo aftur ’ $msum 
or! ab—kum og or! asšfnum Ð um vi! -
ar¾tuna nokkurn veginn šrugglega. 
" a!  sŽst til d¾mis ‡g¾tlega hj‡ Birni 

Halld—rssyni ’ Sau! lauksdal (1724%94). 
ê merkri or! ab—k hans er Veggialœs 
sk$r!  sem ãcimex, V¾ggelusÒ. N¾sta 
or!  ’ rš! inni er ãVeggjatitlaÒ og vi!  
#a!  stendur bara ãidemÒ Ð #a!  sama  
og s’! ast.5

Og reyndar m‡ gera r‡!  fyrir sšmu 
sšgu ’ —prentu! um or! asšfnum fr‡ 18. 
og 19. šld. Veggjalœsin er ‡ s’num sta!  
’ or! ab—karhandriti J—ns îlafssonar œr 
Grunnav’k (1705%79),6 hins kunna a! -
sto! armanns çrna Magnœssonar hand-
ritasafnara, sem er miki!  a!  všxtum en 
nokku!  —skipulegt og a! allega ‡ lat’nu. 
Or! sk$ring Grunnv’kingsins er a! eins 
sœ a!  d$ri !  sŽ til ‡ êslandi, og ver! ur #v’ 
a!  telja a!  ‡tt sŽ vi!  Anobium punctatum 
og ekki bl—! suguna:

Veggia lws  É qu¾ tamen in Islandia 
inveniuntur.

SVEINN PçLSSON SEGIR Tê! INDI
L’ ! ur nœ og b’! ur fram til loka 18. aldar-
innar a!  sj‡lf Uppl$singin r’ ! ur ’ hla!  ’ 
lei! sšgn Magnœsar Stephensens d—m-
stj—ra og konferensr‡! s. " ‡ fyrst ver! ur 
vart raunverulegra t’! inda af Cimex lect-
ularius ‡ ’slensku. " a!  er Sveinn P‡ls-
son l¾knir og n‡ttœrufr¾! ingur sem 
segir #au Ð ’ greinum sem hann #$ddi 
’ Rit ! ess konunglega ’slenska l¾rd—ms-
listafŽlags, ‡rsrit sem Magnœs hŽlt œti 
til a!  fr¾! a landsmenn og reka ‡r—! ur  
fyrir uppl $singu og framfšrum me!  
einkunnaror! unum: Gu" i! Konunginum! 
og Fš"urlandinu!
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! essar greinar e" a b—karbrot eru eftir  
merka v’sindamenn, Sv’ann Torbern Olof 
Bergman (1735#84), efna- og steinda- 
fr¾" ing: Rit um $‡ organ’sku e" ur lif -
andi hluti ‡ jar" arhnettinum; 7 og ! j—" -
verjann Anton Friedrich BŸsching 
(1724#93), jar" fr¾" ing me"  meiru: 
Undirv’san ’ n‡ttœruhistor’unni fyrir 
$‡ sem anna" hvort alls ekkert e" ur l’ti "  
vita af henni.8

! orbjšrn Bergmann v’kur a"  veggja-
lœs $egar hann l%sir hœsakynnum ’  
hšfu" borg Perœr’kis:

ê L’ma, hvar ekkert vatn kemur, eru 
hœsin einungis ! akin me "  ! unnum 
bor " vi" i og litlu af mold til a "  stela 
œr s—largeislunum, safnast ! ar ’ 
svo mikil —v¾ra, einkum veggjal ! s 
og ß¾r, a "  ! ‡ bylur feykir stykki af 
! essu lausa ! aki ni " ur ’ hœsasundin 
va" a menn ’ mill’—num af —v¾ru 
! essari, eins og svartasta kolareyk.

HŽr er l’klegra # e" a hva" ? Ð a"  vi" ar¾tan  
sŽ ‡ fer" inni. Ver" ur $— ekki slegi"  
fšstu. En ’ n‡ttœrusšgu BŸschings segir 
me" al annars fr‡ skord%rum me"  fj—ra 
v¾ngi, og $ar er $etta:

Mšrg kyn ! eirra eru me "  h#" i yÞr 
v¾ngjunum, sem anna " hvort a "  
nokkru e " ur šllu leyti sk #lir ! eim efri 
v¾ngjum, og er anna " hvort a "  h‡lfu 
e" ur šllu leyti skelhart. Af hinum 
fyrri eru margslags j‡rnsmi " ir, af 
! eim s’ " ari eru #msar tegundir me "  
sogbroddi, hvar ‡ me " al eru veggja -
l! snar* (jafnvel ! — ! ¾r sem halda 
sig ’ rœmum f—lks sŽu v¾nglausar), 
bla" l! snar, sem almennt kallast 
mjšldšgg , og skarlatsormurinn .

Ne" anm‡ls er svo frekari umfjšllun um 
veggjalœsina:

Verst allra ! essa kyns er sœ veggja-
lœs sem heldur sig ’ rœmum; p’nir 
hœn einkum skinnveikt f—lk mjšg um 
n¾tur. Mest heldur hœn sig ’ gšmlum 

hœsum og rœmst¾" um af furutrŽ, 
helst ef gamall h‡lmur er ’ ! eim. 
$mis r‡"  eru vi "  ! essari —v¾r" , nl. 
t—baksreykur, brennt skinn, kvika -
silfur, viktr’l-ol’a hellt ‡ gr‡salt; hinn 
svonefndi ßugnasveppur , œtbleyttur 
’ vatni, og lšgurinn ry " inn ’ holur 
og rifur nokkrum sinnum, er raunar 
gott me " al til a "  drepa veggjal #s. 
%¾r hafa svo a "  segja šnga v¾ngi 
en ! — stofninn til ! eirra.

HŽr eru sannarlega hafin fr¾" ileg kynni 
êslendinga af Cimex lectularius.

BENEDIKT GR…NDAL  
STUTTOR# UR
! a"  er enginn vafi 1878 ’ D%rafr¾" i 
Benedikts Gršndals (104), $ar sem ’ 
kaflanum um ãSkorkvikindi, skord%rÒ 
Ð undirkafla ãH‡lfgjšr myndbreytingÒ 
Ð undirundirkafla ãMe"  sogmunniÒ er 
minnst ‡ d%ri " , atferli $ess og heim-
kynni:9

Veggjalœs (Cimex) er ’ œtlšndum 
og s¾kir ’ rœm og s#gur bl—"  œr 
mšnnum.

Al$%"ufr¾" arinn ! —rarinn Bš" varsson 
(1825#95), prestur og al$ingisma" ur, 
er heldur ekki langor" ur um kvikindi "  
’ d%rakynningu ’ Lestrarb—k sem hann 
gaf œt fyrir ungmenni $j—" h‡t’" ar‡ri"  
1874.10

Af veggjalœsum eru til margar teg-  
undir; ein ! eirra er sœ er heldur sig 
’ rekkjum, ß—in, b’tur hœn sofandi 
menn, tegund sœ ¾xlar mjšg kyn 
sitt, og getur solti "  mšrg ‡r. Hrein -
l¾ti og gott loft œtr #mir henni best.

HŽr kallar hann hana fl—, en ‡" ur hefur 
komi"  fram a"  veggjal%snar hafa ãv¾ngi 
’ krossÒ og s’" ar er r¾tt um ãhinar  
eiginlegu fl¾rÒ.

PLçGUR VESTURHEIMS
Um $a"  leyti sem Cimex lectularius berst 
til êslands stendur yfir mikil deila um 
flutningana til Vesturheims. Fjšldafer" ir  
$anga"  h—fust ‡rin 1873 og 1874 og 
standa s’" an fram yfir aldam—t. H‡-
marki n‡ Vesturheimsfer" inar ‡rin 
1887#88 $egar um 3.200 manns flytjast 
œr landi Ð af um 70 $œsund.11

Stj—rnvšld ’ Kanada og nor" l¾gum 
fylkjum Bandar’kjanna lšg" u sig fram 
um a"  hvetja êslendinga til a"  koma  
vestur, a"  —gleymdum agentunum sem 
hšf" u beinan hag af sem mestum flutn-
ingum. Vesturfararnir sj‡lfir skrifu " u 
heim um fer" ina og landn‡mi"  Ð og  
hylltust til $ess a"  leggja ‡herslu ‡ kostina 
en l‡ta gallana liggja ’ $agnargildi.

! ar ‡ m—ti m¾ltu %msir og tšldu 
fer" unum og flutningunum flest til for -
‡ttu, og m—ta" ist sœ afsta" a ekki s’st af 
nokku"  $rœtinni $j—" erniskennd. Og 
sumir reyndu svo einsog gengur a"  meta 
hlutl¾gt kosti og galla.

ê $essar deilur blandast veggjalœsin 
rŽtt —komin til êslands. ! a"  eru a"  sj‡lf-
sšg" u andst¾" ingar og efasemdarmenn 
um vesturfer" ir sem halda henni ‡ lofti 
til varna" ar.

G’sli J—nasson b—ndi ‡ Sv’n‡rnesi ’ 
Hšf " ahverfi flytur fyrirlestur ’ Reykja -
v’k ‡ri"  189012 eftir ‡rsdvšl vestra, me" al 
annars ’ Man’t—ba og Dak—ta, og telur  
helstu —kosti landsins, vetrarfrost, ofsa- 
hita ‡ sumrum, og flugu # 

sem er versta landpl‡ga. %‡ er 
veggjalœsin šnnur landpl‡gan, og 
ekki betri. Hœn er ! ar ’ šllum hœsum, 
nema steinhœsum, en ! au eru f‡ -
g¾t. Hva "  miki "  hreinl¾ti sem haft 
er, rœmfšt ! vegin ‡ viku hverri og 
rœmst¾" in hreinsu "  sem best m‡ 
ver" a, ! — er enginn vegur a"  verjast  
! essu kvikindi. Helsta r‡ " i"  er a"  
l‡ta rœmin standa langt fr‡ vegg, 
og l‡ta rœmf¾turna standa ni " ri ’ 
vatni. F¾tur og hendur b—lgna upp 
undan biti ! essara kvikinda og fylgir  
‡kafur kl‡ " i.
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Dularhšfundurinn ãMš ! ruvellingurÒ 
stendur ’ ritdeilu vi !  ãeinnÒ ’ ! j—"—lfi ‡ri 
s’! ar, og " ar ber vesturfer! irnar sannar-
lega ‡ g—ma:13

A!  minnsta kosti mun eg eigi til 
" eirra leita sem ¾tla hreint a !  leka 
ni! ur eins og " r‡tt t—lgarkerti undir 
" unga einungis sinnar eigin hrygg-  
lengju, m¾nandi vonaraugum til mis -
kunnsšmu stj—rnarinnar vestan vi !  
haÞ! , a!  hœn ßytji sig vestur ‡ au ! n-
irnar ’ Canada, til ãbolahundannaÒ,  
ãveggjalœsarinnarÒ og ãskonksinsÒ, 
" a!  er allra s’st f¾rt.

Sveinn Brynj—lfsson agent e! a ãœt-
flutningsstj—riÒ fr‡ Vopnafir! i skrifar 
fer! asšgu s’na um êslendingabygg! ir 
vestra ’ nokkur tšlublš !  Landnemans 
‡ri!  1892.14 #ar vi! urkennir hann $msa 
—kosti bœsetu vestra en reynir b¾! i a!  
l$sa kostunum og draga œr —tta vi!  " a!  
sem andst¾! ingar telja fram, ãsum-
arfrostin, " ‡ hagli! , " ‡ " rumueldana, 
" ‡ slŽttueldana, " ‡ vetrarkuldana, " ‡ 
sumarhitana, " ‡ flugurnar, " ‡ fl¾rnar 
og seinast veggjal$snarÒ. Hann fjallar ’ 
nokkru m‡li um hvern " essara —kosta, 
og kemur a!  a!  lokum a!  flugunum, 
sem eru ãmargskonar og allar lei! in-
legarÒ Ð mosquitos, bolahundar, sandfl-
ugur, hœsflugur. Svo koma fl¾rnar É og: 
ã#‡ eru nœ eftir veggjal ! snar, sem eru 
einna lj—tastar af šllum " essum sm‡-
kvikindum; " ¾r eru ‡ st¾r!  vi!  litlar 
f¾ril $s, og eru miki!  algengar ’ gšmlum 
og lŽlegum hœsum, en ’ n$jum hœsum 
eru " ¾r ekki, og me!  g—! ri pšssun er 
h¾gt kostna! arl’ti !  a!  verja flest hœs 
fyrir " eim.Ò

Svo mšrg voru " au or! . ê lj—si l$sing-
anna ’ innskotsgrein C er " — ef til vill a! -
eins ofsagt um hœsvšrnina ’ lok s’! ustu 
m‡lsgreinar.

Deilur um vesturfer! ir st—!  fram ‡ 
n¾stu šld en " a!  hlj—! na! i mjšg um Cim- 
ex lectularius ’ " eirri umr¾ ! u um " etta 
leyti Ð enda var hœn nœ komin til gamla 
landsins ‡n nokkurra afskipta vesturfara.

SAMNORR®NAR VEGGJAL ! S
Eins og Karl Sk’rnisson bendir ‡ er or! i!  
veggjalœs ekki heppilegt heiti ‡ sšguhetju 
okkar, af " v’ hœn er alls ekki lœs, heldur  
t’ta. Sem sj‡ m‡ a!  ofan hefur heiti!  
stundum veri!  nota!  um veggjat’tluna, 
sem er heldur ekki heppilegt af " v’ hœn 
er bjalla, ekki lœs.

#essi misskilningur er reyndar ekki 
’slenskur " v’ allt bendir til a !  or! i!  sŽ 
komi!  hinga!  œr grannm‡lum okkar. 
ç dšnsku heitir d $ri !  (e! a b¾! i d$rin) 
v¾ggelus fr‡ " v’ snemma ‡ 18. šld a!  
minnsta kosti Ð og " ar hefur " a!  teki!  
sŽr ver! ugan sess ’ or! skvi! um Dana: 
Tre ting g¿r ondt i bondens hus: Ond 
kvinde, r¿g og v¾ggelus.15 Reyndar er 
bl—! sugan nœna kšllu!  l’ka sengelus ‡ 
dšnsku.

Sv’ar: vŠgglus, og ‡ forns¾nsku 
vŠggia lus.16 F¾reyingar nota sama 
or!  og vi! , veggjalœs (frb. vedsja-), en 
Nor! menn fara ‡ undan me!  g—! u for-
d¾mi og reyna a!  vera akkœrat ’ skor-
d$raheitunum. ê st—ru norsku netor! a-
b—kinni f¾st vissulega svar vi!  leit a!  
veggelus, en " a!  svar er: ãmisvisende 
navn pŒ veggedyrÒ.17

CIMEX LECTULARIUS   
ê êSLENSKUM BîKMENNTUM
#a!  er alkunna a!  šll l’fsreynsla og 
umhugsan êslendinga finnur a!  lokum 
sta!  ’ b—kmenntum " j—! arinnar Ð ekki 
s’st kve! skapnum. #etta ‡ l’ka vi!  um 
rœmt’tuna e! a veggjalœsina sem ‡ri!  
1920 hŽlt innrei!  s’na ’ litteratœr sšgu-
eyjunnar. #a!  var raunar sk‡ld ’ Kaup-
mannahšfn sem ruddi henni brautina, 
og orti um atbur! i sem " ar hšf! u or! i!  
Ð samskipti skord$rsins og efnaverk-
fr¾! istœdents nokkurs sem haf! i leigt 
sŽr herbergi ’ st—rborginni.

Veggjalœsarkv¾" i barst manna ‡ 
milli ’ munnlegri geymd e! a ‡ lausum 
blš! um eins og $mis annar kve! skapur 
J—ns Helgasonar pr—fessors og for-
stš! umanns çrnastofnunar, en rata! i a!  
lokum ’ heildarsafn hšfundarins nokkru 
eftir andl‡t hans.18

Eftirtektarver !  er n¾rf¾rin l$sing ‡ at-
gervi d$rsins og skapferli, og ekki s’! ur  
samœ!  lj—! m¾landans me!  " v’, jafnt ’ 
sigrum " ess og lokaraun, " egar Geiri er 
fr‡ " v’ tekinn. Og hefur vart veri!  fegur 
ort um meind$r ‡ ’slensku.

Všrpulegt d #r er veggjalœs,
vitni " ess Geiri ber,
ßuttur var hann ’ fagurt hœs,
fullvel " ar undi sŽr,
lofa ! i mjšg s’n hšpp og hag
h‡ttandi ’ dœnmjœkt b—l;
en leyfa ‡ttu engan dag
‡! ur en rennur s—l!

$rœtin af vonsku vagar fram
veggjalœs b#sna st—r,
framan ’ Geira hristi hramm,
hug ! ist a !  fremja kl—r,
jafnskj—tt og Geiri hr¾ddur hrein
’ holu lœsin " aut,
g¾g ! ist samt œt " a!  eiturbein
—! ar en g—li!  " raut.

Veggjalœsin me!  v’! an skolt
veglegan kappann beit,
mannakjšt reyndist henni hollt,
horskj‡tan ger ! ist feit;
settur var Geiri ‡ sjœkrahœs,
sat " ar me!  nšgu !  " j—,
Hungru !  og volu !  veggjalœs
vesla! ist upp og d—.

Lœkum vŽr " ar veggjalœsarforsšgu.

Hšfundur #akkar Karli Sk’rnissyni a" -
sto"  og velvild, einnig #eim ! orleifi 
Haukssyni og ! —runni Bjšrnsd—ttur fyrir 
hj‡lp vi"  b—kmenntakaflann.

Mšr ! ur er yfirlesari N‡ttœrufr¾! ingsins  
og starfar ’ Reykjav’kurAkadem’unni.

Netfang: mordurarna@gmail.com
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